



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2024年6月26日  
星期三 农历甲辰年五月二十一



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 嫦娥六号返回器安全着陆 实现世界首次月球背面采样返回

### 习近平致电祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功

新华社北京6月25日电 6月25日14时7分,嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电,代表党中央、国务院和中央军委,向探月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任务的全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在贺电中指出,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年来,参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神,勇攀科技高峰,取得了举世瞩目的重大成就,走出一条高质量、高效益的月球探测之路。你们作出的突出贡献,祖国和人民将永远铭记。

习近平强调,希望你们乘势而上,精心开展月球样品科学研究,接续实施好深空探测等航天重大工程,加强国际交流合作,向着航天强国目标勇毅前行,为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再立新功,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在北京航天飞行控制中心观看嫦娥六

号任务返回器着陆回收情况。中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在现场宣读了习近平的贺电。嫦娥六号任务自发射后历经53天,11个飞行阶段,突破了月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术,首次获取月背的月球样品,并搭载4台国际载荷,开展了务实高效的国际合作。

## 于永生到泗水调研 防汛抗旱和森林防火工作

本报泗水6月25日讯(记者 郝明雷)今天上午,市委副书记、市长于永生到泗水县调研防汛抗旱和森林防火工作。在泗水县苗馆镇李家坡村,于永生听取了泗水县防汛抗旱工作开展情况汇报。他强调,要坚决树牢忧患意识,增强底线思维,及早谋划,科学统筹,立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,备足防汛抗旱器械、物资,抓好防汛应急演练,建好用好防汛专家团队,以“时时放心不下”的责任感,从严从细抓好防汛抗旱各项工作。在泗水县国有黄山林场,于永生详细了解护林员管理、防火预警、卡口视频等各项平台建设情况,并听取防火责任落实、森林防火物资储备、值班值守等工作情况。他强调,各级各部门要认真落实属地管理责任和部门监管责任,用好人防、物防、技防手段,确保森林防火工作落地落实。要加大森林防火宣传力度,加强对青少年的森林防火安全知识教育,多形式增强群众森林防火意识,努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。要持续开展火灾安全隐患排查,盯紧关键节点,提前部署设防,全力保障人民群众生命财产和森林资源安全。市人大常委会副主任马树华参加调研。

## 强化党建统领 推进双基工作

## 幸福何处觅 北门好地方

### ——解锁北门社区居民的“幸福密码”

■本报记者 徐斐

把自家的钥匙交给别人来保管,您放心吗?相信大部分人心总是有担忧。但在任城区古槐街北门社区的美好会客厅里,小柜子上就挂着许多居民主动放来的钥匙,不仅没有担忧,老百姓对“交钥匙”还十分放心。“万一我丢了钥匙或者有什么急事,把钥匙交给社区很方便也很放心。”说起这件事,不少居民都竖起大拇指。这是一种认可,更是一份沉甸甸的责任。

在北门社区,居民可以在“八大坊”里看书、写字、做手工,老人可以在日间照料中心和社区幸福食堂里乐享时光,孩子们可以在暑假假期托管班得到“伴玩伴学”……“欢声笑语乐翻天,到处赞扬声一片。幸福指数逐日添,幸福到老过百年。”这是社区居民写给社区的一首诗里的几句,言语中的幸福感和满足感跃然纸上。

群体复杂,人口密度大,老龄化程度高,居民诉求多,以前的北门社区基础硬件设施陈旧,居民面临逃生难、停车难、充电难“三大难”和楼顶漏雨愁、阳台渗水愁、地下室进水愁“三大愁”,甬说大事办不好,有时小事也办不到群众心里去。如何把服务从不好变到好,如何走进老百姓的心坎里,成了社区居委当时必须要解决的事儿。近年来,北门社区坚持党建引领基层治理工作模式,以建设“1+10”社区治理共同体为抓手,探索实施了党建引领、网格支撑、智慧赋能、多元共治的路子,总结提炼了“五新”工作法,即“稳固纳新、科学创新、推陈出新、破旧立新、新益求新”,打造出了“党建引领新 齐家北门幸福家园”的社区为民服务品牌。

通过多年的有效治理,北门社区面貌焕然一新,先后获得“山东省干事创业好班子”“山东省城市更新示范项目”“山东省基层治理社区级实验点”等荣誉称号。北门社区党委书记吕秀云个人也获得“全国优秀城乡社区工作者”“山东省担当作为好书记”“山东省‘发现榜样’人选”等荣誉称号。实打实的荣誉背后,是北门社区领导班子日复一日、年复一年的坚持和努力,一句“幸福何必去远方,北门就是好地方”就是最铿锵有力的证明!

## 党建赋能社区治理

北门社区位于古槐路与红星路交叉口,是济宁市的老城市社区,建设于上世纪九十年代,由十几家老单位宿舍组成,居民组成

从社区实际出发,他们聚焦党建引领这条主线,建立了“街道党工委—社区党委—小区网格党支部—楼宇党小组—红色党员中心户”五级体系“枝干”:街道党工委按照上级部署,带头把方向、定调子,给予政策大力扶持;社区党委结合社区实际情况,确定社区发展方向和具体措施,稳步推进各项工作有序开展;小区网格党支部就是牵头处理小区各项事务,确保自己辖区的

## “智慧大脑”以“智”提“治”

走进北门社区政务服务中心一楼,西墙

的电子大屏格外引人注目。“这是我们借老旧小区改造而打造5G网络智慧社区的一部分,5G社区涵盖公共服务、社区安全等7个大项、43个小项的服务内容,像小区垃圾桶满溢、机动车占用消防通道等都能自动监测报警,问题能够第一时间发现、第一时间解决,提升了为民服务、社区管理的智能化、信息化水平。”介绍起这个“智慧大脑”,吕秀云如数家珍。据了解,北门社区按照山东省标杆型智慧社区的建设标准,启动了5G智慧社区建设项目,升级社区服务能力,改善居住体验。“新型智慧社区运营管理平台”将“数据驾驶舱”直接开进了社区服务大厅,社区工作人员可以通过基础数据驾驶舱,对重点关注场所、区域进行视频巡逻、监控,自动识别异常停车、人员聚集等事件,实时接收辖区内异常预警消息,并能快速联系到社区和物业工作人员配合行动进行紧急处理。目前,辖区内已实现5G信号全覆盖,小区所有进出通道均配备可视化智慧门禁系统,设立5处带有一键呼叫功能的智慧灯柱、智慧广播,新增智慧泊车、潮汐车位471个,建设非机动车智能停车棚6个、新能源车智能充电停车位119个。(下转2版)

## 权威发布

## 2024年全市“慈心一日捐”活动启动

本报济宁讯(记者 宋珂)近日,济宁市政府新闻办组织召开2024年全市“慈心一日捐”活动新闻发布会,介绍活动相关情况。经市委、市政府同意,2024年在全市倡导开展以“我为群众办实事、爱心善行暖民心”为主题的“慈心一日捐”活动,坚持党委领导、政府推动、党政主导、企业带头、各界参与、慈善组织运作,广泛动员社会力量向困难群众献爱心,形成对社会救助体系的有力补充。活动安排在6月至9月进行,倡导个人捐赠1天以上的经济收入;生产和经营性企业,除职工个人捐赠外,倡导盈利单位捐赠1天的利润;机关事业单位可捐赠节约的一笔资金。在大中小企业普遍开展设立慈善冠名基金的活动,倡导私营企业主、个体工商户、居民家庭和个人认捐慈善微基金。继续采取设立慈善互助基金方式,在全市乡镇(街道)、村居普遍开展“慈心一元捐”活动,所募善款全部注入互助基金(设有村居“济时救”慈善基金的,优先注入“济时救”慈善基金)。募集资金将由市、县市区慈善总会和乡镇(街道)慈善协会(工作站)分别负责接收。募集资金将根据捐赠人意愿,用于开展朝阳助学、情暖万家、康复助医、爱心助残、夕阳助老等社会弱势群体最需要的救助项目以及东西部协作、对口支援等工作。社会认捐设立的慈善冠名基金、慈善微基金,由市、县市区慈善总会分别负责签订捐赠合同并接受捐赠。

## 加快探索乡村振兴 齐鲁样板曲阜路径

本报曲阜讯(记者 杜安艺 许洋)近日,市政府新闻办召开“特色乡村振兴之路”主题系列新闻发布会曲阜专场,介绍曲阜市打造乡村振兴齐鲁样板的措施成效有关情况。

高点定位、全域布局,下好整体谋划“先手棋”。谋划全域建设布局,以全国乡村振兴示范县、国家“五好两宜”和美乡村试点试验区、尼山圣水湖乡村振兴齐鲁样板省级示范区创建为引领,发挥区域产业经济、人文地理等相对优势,聚力打造南部文化“两创”、北部文化国际慢城、西部湿地生态文明、东部党建引领共同富裕“四大片区”,形成全域乡村振兴新格局。明确梯次推进目标,编制《曲阜市乡村振兴示范区三年行动方案》,将方案目标化、责任化、具体化,建立完善工作台账。

聚焦重点,突出特色,下好一体推进“关键棋”。坚持从优秀传统文化中汲取智慧和力量,实施“百姓儒学”工程,开展“论语进乡村”活动,让百姓真正学儒学、用儒学,提升百姓文化获得感、幸福感。紧紧扭住产业振兴这个“牛鼻子”,做大做强“粮油玉米、蔬菜食用菌、林果花卉、中药材、预制菜、畜牧水产、冷链物流、文化旅游”八大产业链。围绕美德培育和信用建设,打造一批文化“两创”美德健康生活示范点,推动优秀传统文化融入日常,让“人人彬彬有礼、户户和睦和美、处处干干净净”蔚然成风。

完善政策、强化保障,下好合力共促“制胜棋”。将新增建设用地指标、引进的高端人才等优先向示范区倾斜,集聚资源要素驱动,推动农业农村优先发展。坚持党建引领固根基,教育引导广大干部为政爱民、为政以德。坚持“选贤任能”的儒家人才观,全面推行“乡村振兴合伙人”制度,引导各方人才参与乡村振兴,招募合伙人8人,带动就业733人。深化与4所驻曲高校合作,建设大学生创客基地,与山东省农科院共建产业技术研究院3个,科技成果转化示范基地8个。

## 奏响文旅融合“协奏曲”

■本报记者 苏茜茜

夜幕降临,华灯初上,运河岸边的柳树上,悬挂着李白的诗词灯牌,游客泛舟之余,李白的豪迈洒脱扑面而来……在济宁,文化消费渐趋多元,从乘画舫游览运河到登太白楼赏齐州城;从仰望《诗经争鸣》的三孔景区到探寻镌刻在石头上的华夏史诗……日益丰富的文旅业态提升了这座城市的品位和幸福指数。

来体现“规矩”二字的一个重要性。”济宁政德教育干部学院现场导学高天正在给前来参加政德教育的干部讲解。在位于济宁市嘉祥县纸坊镇的武氏墓群石刻博物馆中,存有构成武氏家族祠堂的40多块汉画像石,这里是第一批全国重点文物保护单位,也是济宁政德教育干部学院嘉祥现场教学基地,每天来这里参观学习的学员络绎不绝。通过对汉画像石雕刻活化利用,以史鉴今、资政育人。这40多块汉画像石通过栩栩如生的精美画面,生动展现了汉代及以前的政治、经济、军事、文化、意识形态、风土人情等方面的场景,题材内容丰富,被誉为中国汉代以前的“历史百科全书”。为唤起珍藏文物的活力和吸引力,眼下,济宁正在规划建设武氏墓群石刻数字化博物馆,打造汉文化研学基地,加大力度推动文旅深度融合。

精美的石头会说话。教科书中大禹的形象出自何处?黄帝最早的形象来自哪里……作为第一批全国重点文物保护单位,它被称为镌刻在石头上的华夏史、石板上的“小宇宙”。它,就是济宁嘉祥的武氏祠。“这幅图叫《伏羲女娲图》,咱们看到图中女娲手持规,伏羲手持矩,没有规矩不成方圆,这是东汉时期借助始祖身份,

## 古韵新姿展华章

对于济宁人来说,日落是新一天的开始。天刚擦黑,运河边各色彩灯渐次亮起,勾勒出古意建筑的轮廓,也点亮了水上人家的韵味。纷至沓来的游人,让运河两岸一下子热闹起来……在济宁,“夜游古运河”,已经成为一道迷人风景。

## 精美石头会说话

来体现“规矩”二字的一个重要性。”济宁政德教育干部学院现场导学高天正在给前来参加政德教育的干部讲解。在位于济宁市嘉祥县纸坊镇的武氏墓群石刻博物馆中,存有构成武氏家族祠堂的40多块汉画像石,这里是第一批全国重点文物保护单位,也是济宁政德教育干部学院嘉祥现场教学基地,每天来这里参观学习的学员络绎不绝。通过对汉画像石雕刻活化利用,以史鉴今、资政育人。这40多块汉画像石通过栩栩如生的精美画面,生动展现了汉代及以前的政治、经济、军事、文化、意识形态、风土人情等方面的场景,题材内容丰富,被誉为中国汉代以前的“历史百科全书”。为唤起珍藏文物的活力和吸引力,眼下,济宁正在规划建设武氏墓群石刻数字化博物馆,打造汉文化研学基地,加大力度推动文旅深度融合。

## 湖光山色放眼量

济宁,南通江淮、北达幽燕,处于京杭大运河的中部,成为水陆交汇,南北冲要之地。京杭大运河由江淮进入山东的第一站是微山。当微山湖遇上京杭大运河,丰富的河道资源和水运体系,让这里成为鱼米之乡。

### 融媒观济

南旺分水枢纽工程  
京杭大运河全线  
科技含量最高的水利工程

济宁汶上南旺,是京杭大运河全线海拔最高点,被称为大运河的“水脊”。如何让水往高处流,跨越“水脊”,成了运河畅通的难题。南旺分水枢纽工程,为何被世人认为可与中国古代的灵渠和都江堰水利工程相媲美?扫码观看视频。

